1.Rzucamy dwiema kostkami do gry.  Niech zdarzenie A polega na wyrzuceniu różnych 

    ilości  punktów na kostkach, a B –zdarzenie polegające na wyrzuceniu na obydwu 
    kostkach sumy oczek równej 8. 
    Opisać zbiór zdarzeń elementarnych oraz zbiory zdarzeń elementarnych sprzyjających  
    zdarzeniom A, A’, B, B’, A
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B, A\B, B\A.
2. Niech A, B, C będą dowolnymi zdarzeniami. Zapisać za pomącą A, A’, B, B’, C, C’
    i odpowiednich działań następujące zdarzenia:
  a) zaszło tylko zdarzenie A
  b) zaszło dokładnie jedno ze zdarzeń, ale nie wiadomo które
  c) zaszło co najmniej jedno zdarzenie
  d) żadne zdarzenie nie zaszło
  e) zaszły wszystkie zdarzenia.

3. Rzucamy trzy razy monetą. Niech A będzie zdarzeniem polegającym na wyrzuceniu
    jednego orła, B –na wyrzuceniu reszki trzy razy, C-na wyrzuceniu jednej reszki, 
    D –na wyrzuceniu tego samego wyniku za każdym razem.
    Opisać zbiór zdarzeń elementarnych. Wskazać zdarzenia A’, B’, C’, D’.
4. Trzej strzelcy strzelają do jednego celu. Przez A, B, C określamy odpowiednie zdarzenia 
    polegające na trafieniu celu przez I strzelca, II strzelca, III strzelca.
    Opisać za pomocą zdarzeń A, B, C, zdarzeń przeciwnych i odpowiednich działań  
    zdarzenia:
  a) wszyscy trzej trafili do celu
  b) trafił tylko strzelec I 
  c) trafił tylko jeden strzelec, ale nie wiadomo który
  d) trafił co najmniej jeden strzelec
  e) cel w ogóle nie został trafiony.

5. Z talii 52 kart losujemy jednocześnie pięć kart.

    Określamy zdarzenia:
    A – wylosowano co najmniej jednego asa.
    B – wylosowano karty, koloru czarnego.
    C – wylosowano 5 kierów.
    D – wylosowano co najmniej jedną figurę.

    Opisz, co oznaczają zdarzenia:
    A’, B’, C’, D’, A
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D.
6. Rzucamy jeden raz kostką do gry. Oblicz prawdopodobieństwo wyrzucenia
    co najmniej 4 oczek.

7. Rzucamy dwoma kostkami do gry. Oblicz prawdopodobieństwo wyrzucenia
    sumy oczek mniejszej od 4.
8.Rzucamy 5 razy kostką. Oblicz prawdopodobieństwo wyrzucenia
   za każdym razem innej liczby oczek.

9. Klasa liczy 16 dziewcząt i 12 chłopców. Wśród uczniów tej klasy rozlosowano
    3 bilety do kina. Jakie jest prawdopodobieństwo, że bilety wylosowały dziewczęta ? 

10.Jakie jest prawdopodobieństwo, że w 4 rzutach kostką do gry otrzymamy
      różne liczby oczek ? 

11.Rzucamy dwa razy kostką. Jakie jest prawdopodobieństwo zdarzenia, że za każdym 
     razem uzyskamy co najmniej 5 oczek ?
12.W przedziale wagonu kolejowego wraca z zagranicy 8 pasażerów, wśród nich 5 turystów 
     i 3 handlowców.Na granicy do przedziału wchodzi celnik i wybiera losowo 3 pasażerów 
     do kontroli.Jakie jest prawdopodobieństwo zdarzenia, że do kontroli zabierze więcej 
     handlowców niż turystów ?

13.Rzucamy dwa razy monetą. Wypisz zbiory wyników sprzyjające zdarzeniom:

     A – w obydwu rzutach wypadł orzeł.

     B – w I rzucie wypadła reszka.

     C – w obydwu rzutach wypadł co najmniej 1 orzeł.

     D – wypadło więcej reszek niż orłów.

     E – w II rzucie wypadła reszka lub orzeł.

     F – wypadły 3 orły.

14.Rzucamy 2 razy kostką do gry. Określ zbiory wyników sprzyjających zdarzeniom:
     A – w obydwu rzutach wypadła ta sama liczba oczek.

     B – w każdym rzucie uzyskano nieparzystą liczbę oczek.

     C – suma oczek uzyskanych w obydwu rzutach wynosi 8.

     D – w II rzucie uzyskano o 1 oczko więcej niż w I rzucie.

     E – w I rzucie wypadło 6 oczek.

     F – w I rzucie wypadło mniej niż 7 oczek.

     G – w każdym rzucie wypadło mniej niż 4 oczka.

15.Na parterze ośmiopiętrowego domu wsiadło do windy 6 osób.
     Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że:

   a) wszystkie osoby wysiądą na jednym piętrze
   b) każda osoba wysiądzie na innym piętrze
   c) wszystkie osoby wysiądą na ostatnim piętrze.

16.Jakie jest prawdopodobieństwo wyrzucenia co najmniej jednego orła w pięciu
     rzutach monetą ?
17.Pierwsza loteria zawiera 10 losów, z których jeden wygrywa, a druga loteria – 20 losów 
     z których dwa wygrywają. W której z tych loterii kupujący dwa losy ma większą
      szansę wygrania ?

18.W urnie jest 15 kul: 6 czarnych, 5 zielonych i 4 białe. Losujemy kolejno 3 kule

      bez zwracania. Oblicz prawdopodobieństwo wylosowania:
   a) trzech kul czarnych
   b) dwóch kul zielonych i jednej białej
   c) kul różnych kolorów.
19.Rzucamy dwiema kostkami do gry. Oblicz prawdopodobieństwo wyrzucenia:
   a) dwóch oczek na I  kostce
   b) pięciu oczek na jednej z kostek
   c) co najmniej jednej jedynki
   d) co najmniej jednej piątki lub jednej szóstki.
20.Rzucamy kostką do gry. Jeżeli wypadnie 6 oczek, kończymy doświadczenie.
     W przeciwnym razie wykonujemy drugi rzut kostką. Jakie jest prawdopodobieństwo 
     uzyskania 6 oczek w tym doświadczeniu ?

21.Na loterii jest 12 losów, wśród nich 1 wygrywa oraz 2 uprawniają do bezpłatnego
     wyciągnięcia następnego losu.
22.W urnie znajdują się 2 kule białe i 3 kule czarne. Z urny tej losujemy dwie kule. 
      Rozważmy zdarzenia:

      A – wylosowano kule białe

      B – wylosowano kulę białą i czarną

      C – wylosowano kule czarne.

      Opisz zdarzenia: A
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23.Z talii 52 kart do brydża losujemy 2 karty. Jakie wyniki sprzyjają zdarzeniom: 
     A – wylosowano jednego asa
     B – wylosowano dwa piki
     C – wylosowano dwa asy ?
     Opisz zdarzenia: A
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B, A\B, A’, B’, C’, A
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24.Doświadczenie losowe polega na rzucie kostką i monetą.
     Zdarzenia A
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B i  A\B  są określone następująco:
     A
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B = { 20,30,40,4r,60 }
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B = { 40 }
     A \ B  = { 20,60 }

     Określ zdarzenia  A  i  B.
25.Rzucamy dwa razy kostką do gry. Zdarzenia  A
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B, B \ A są określone
     następująco:
     A
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B – przynajmniej w jednym rzucie wypadła jedynka

     A
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B – suma liczb oczek uzyskana w obydwu rzutach wynosi 3

      B \ A – w jednym rzucie wypadło 6 oczek, w drugim 1 oczko.
     Określ zdarzenia A  i  B.
26.Wykonujemy rzut monetą i kostką. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia:
     A – wypadł orzeł i parzysta liczba oczek

     B – wypadło 6 oczek

     C – wypadł orzeł.
27.Rzucamy 3 razy monetą. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia:
     A – trzykrotnie wypadła reszka

     B – w każdym rzucie otrzymano ten sam wynik

     C – uzyskano co najmniej 1 orła

     D – w każdym rzucie wypadł orzeł lub wypadła reszka 

     E – wypadły 4 orły.
28.Z urny, w której znajdują się 4 kule białe i 3 czarne, losujemy 3 kule. Jakie jest 
     prawdopodobieństwo, że przynajmniej jedna wylosowana kula będzie biała ?

29.W przestrzeni wyników 
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 pewnego doświadczenia są rozważane zdarzenia A i B, 
      które spełniają warunki:
      P( A
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30.W przestrzeni wyników 
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 pewnego doświadczenia są rozważane zdarzenia A i B
      takie, że:
      P( A
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31.Dane są trzy zdarzenia A, B, C. Za pomocą symboliki działań na zdarzeniach 
     zapisz zdarzenia: 

   a) zajdzie zdarzenie A, nie zajdzie zdarzenie B ani zdarzenie C
   b) zajdą zdarzenia A i B, nie zajdzie zdarzenie C
   c) zajdą wszystkie trzy zdarzenia
   d) zajdzie co najmniej jedno z tych trzech zdarzeń
   e) zajdzie jedno i tylko jedno spośród tych zdarzeń
   f) zajdzie nie więcej niż dwa zdarzenia
   g) nie zajdzie żadne z tych zdarzeń.
32.Doświadczenie polega na rzucie monetą i kostką. Opisz zbiór zdarzeń elementarnych 
     dla tego doświadczenia. Wypisz zdarzenia elementarne sprzyjające zdarzeniom:
     A – wypadł orzeł i parzysta liczba oczek

     B – wypadły 3 lub 6 oczek

     C – wypadła reszka i więcej niż 3 oczka.
     Wypisz wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjające zdarzeniom:
       A
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33.Rzucamy dwiema monetami. Opisz zbiór zdarzeń elementarnych dla tego doświadczenia. 
     Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że na obu monetach wypadł orzeł.
34.Rzucamy 3 razy monetą. Opisz zbiór zdarzeń elementarnych dla tego doświadczenia.
     Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że trzykrotnie wypadnie reszka.
35.Rzucamy dwiema kostkami. Opisz zbiór zdarzeń elementarnych tego doświadczenia.
     Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że suma oczek na obu kostkach będzie 
     większa lub równa 10.
36.Rzucamy 10 razy monetą. Oblicz prawdopodobieństwo, że choć raz otrzymamy orła.
37.Rzucamy 3 razy kostką. Oblicz prawdopodobieństwo, że choć raz 
     uzyskamy 5 lub 6 oczek.
38. Oblicz prawdopodobieństwo otrzymania przez brydżystę:
   a) czterech asów, czterech króli, czterech dam
   b) trzynastu kart jednego koloru.
39.Z talii 52 kart wyciągamy losowo jedną kartę, zwracamy ją, talię tasujemy i wyciągamy
     drugą kartę. Oblicz prawdopodobieństwo, że choć raz wyciągnięta karta będzie kierem.
     Czy prawdopodobieństwo byłoby takie samo, gdybyśmy pierwszej karty nie zwracali?

40.W pewnym zbiorze zdarzeń elementarnych 
[image: image45.wmf]W

 są dane dwa
      zdarzenia A i B o własnościach:
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41.W pewnym zbiorze zdarzeń elementarnych 
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. Czy zdarzenia A i B mogą się wyłączać?
42.W skrzynce znajduje się 50 żarówek, w tym 3 wadliwe. Ze skrzynki wyjęto 7 żarówek.
     Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że:
   a) wszystkie wyjęte żarówki będą dobre
   b) pomiędzy wyjętymi żarówkami dokładnie jedna będzie wadliwa.
43.W urnie jest 6 białych i 3 czarne kule. Wyciągamy losowo jedną kulę, zatrzymujemy ją 
     a następnie wyciągamy drugą. Jakie jest prawdopodobieństwo, że:
   a) wyciągniemy dwie kule czarne
   b) wyciągniemy dwie kule białe ?

44.Z cyfr  1,2,3,4,5 wyciągamy losowo najpierw jedną cyfrę, a potem z pozostałych 
     czterech następną. Oblicz prawdopodobieństwo tego, że:
   a) za  I  razem wyciągnięto cyfrę nieparzystą
   b) za  II  razem wyciągnięto cyfrę nieparzystą 
   c) za I  i  II  razem wyciągnięto cyfrę nieparzystą.
45.Niech  A,B  będą dowolnymi zdarzeniami. Zapisz za pomącą  A,B 
     A’,B’ i odpowiednich działań następujące zdarzenia:
   a) zaszły oba zdarzenia
   b) nie zaszło żadne ze zdarzeń
   c) zaszło co najmniej jedno zdarzenie
   d) zaszło tylko zdarzenie A
   e) zaszło dokładnie jedno zdarzenie, ale nie wiadomo które.
46.Z talii 52 kart losujemy 3 karty. Określamy zdarzenia:
     A – wylosowano co najmniej jednego asa
     B – wylosowano 3 kiery

     C – wylosowano karty młodsze od trójki

     Co oznaczają zdarzenia:
      A
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47. Oblicz prawdopodobieństwo otrzymania przez brydżystę 1 asa, 2 damy i 3 walety.
48.Rzucamy 3 razy monetą. Przez A
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 określamy odpowiednio zdarzenia
     polegające na tym, że otrzymamy, orła w  I, II, III  rzucie. Opisz za pomocą
     zdarzeń A
[image: image61.wmf]1

, A
[image: image62.wmf]2

, A
[image: image63.wmf]3

, A
[image: image64.wmf]1

’, A
[image: image65.wmf]2

’, A
[image: image66.wmf]3

’  i odpowiednich działań zdarzenia:
   a) w II rzucie otrzymano orła
   b) otrzymano co najmniej jednego orła
   c) otrzymano dokładnie jednego orła
   d) liczba orłów była większa od liczby reszek.
49.Trzej strzelcy strzelają jednocześnie do celu. Cel zostaje zniszczony, jeżeli jest 
     co najmniej dwa razy trafiony. Przez A
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 określamy odpowiednio zdarzenia
     polegające na trafieniu w cel przez  I, II, III, strzelca. Opisz za pomocą
     zdarzeń A
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’  i odpowiednich działań zdarzenia:
   a) strzelec I  nie trafił i cel został zniszczony
   b) strzelec I trafił i cel nie został zniszczony
   c) strzelec I trafił i cel został zniszczony
   d) cel został trafiony, ale nie został zniszczony
   e) cel nie został zniszczony.
50.Z talii 52 kart losujemy jedną. Z następujących zdarzeń wybierz pary 
     zdarzeń wyłączających się:
     A – wylosowano asa

     B – wylosowano kartę koloru pikowego

     C – wylosowano kartę czerwoną

     D – wylosowano kartę młodszą od siódemki.
51.Rzucamy osiem razy monetą. Z następujących zdarzeń wybierz pary
     zdarzeń rozłączonych:
     A – liczba orłów jest trzy razy większa od liczby reszek

     B – liczba reszek jest liczbą nieparzysta

     C – liczba orłów jest większa od liczby reszek

     D – po każdym orle wypadła co najmniej jedna reszka.
52.W danym doświadczeniu dane są dwa zdarzenia A i B.
     Wiedząc, że  P( A
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53.W kopercie zawierającej 40 zdjęć fotograficznych znajduje się jedno poszukiwane.
     Z koperty wyjęto 5 zdjęć. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzeń:
   a) wśród wyjętych znajduje się zdjęcie poszukiwane
   b)  wśród wyjętych nie ma zdjęcia poszukiwanego.
54.Trzynastotomową encyklopedię ustawiono na półce, przy czym poszczególne tomy
     ustawiono obok siebie w sposób losowy. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia 
     polegającego na ustawieniu w kolejności tomów, tzn. od najmniejszego numeru 
     do największego lub od największego numeru do najmniejszego.
55. Oblicz prawdopodobieństwo otrzymania przez brydżystę:
   a) asa ustalonego koloru
   b) jednego asa
   c) dwóch asów
   d) trzech asów
   e) czterech asów.
56.Z talii 52 kart wyciągamy losowo 7 kart. Oblicz prawdopodobieństwo 
     otrzymania dokładnie 4 kierów.
57. Z talii 52 kart wyciągamy losowo 13 kart. Oblicz prawdopodobieństwo
      otrzymania dokładnie 8 kart tego samego koloru.
58.Na loterii jest 60 losów, 20 wygrywających i 40 przegrywających.
     Zakupiono 6 losów. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzeń:
   a) będą dokładnie 3 losy wygrywające
   b) co najmniej 1 los będzie wygrywający.
59.Spośród liczb naturalnych od  3  do  11  wybieramy losowo jedną.
     Oblicz prawdopodobieństwo, że będzie to liczba:
   a) parzysta
   b) podzielna przez 3
   c) większa od 3
   d) nieparzysta i większa od 7
   e) nieparzysta lub większa od 7.
60.Rzucamy dwiema kostkami do gry. Oblicz prawdopodobieństwo otrzymania:
   a) dwóch oczek na I kostce
   b) pięciu oczek na dokładnie jednej kostce
   c) co najmniej jednej jedynki
   d) co najmniej jednej jedynki lub dwójki.
61.W pudełku znajdują się jednakowe kartki od 1 do 6.Losujemy jedną kartkę, zapisujemy
     jej numer, wkładamy do pudełka i losujemy po raz drugi.
     Opisać zbiór zdarzeń elementarnych.
     Niech zdarzenie A polega na wylosowaniu liczby dwucyfrowej podzielnej przez 3 

      B – liczby dwucyfrowej, w której liczba dziesiątek jest nie mniejsza od cyfry jedności
      C – liczby dwucyfrowej parzystej.
     Opisać zbiory zdarzeń elementarnych sprzyjających zdarzeniom A,B,C,A’,B’,C’
       A
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